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Méthodologie

S é l e c t i o n  d e s  p a y s  s u r  l a  b a s e  d e  l e u r s  é m i s s i o n s  e n  C O 2 ,  l e u r  l o c a l i s a t i o n  
g é o g r a p h i q u e  o u  l e u r  v a l e u r  d ’e x e m p l a r i t é  d a n s  l a  l u t t e  c o n t r e  l e  r é c h a u f f e m e n t  
c l i m a t i q u e

3 0  p a y s  i n t e r r o g é s  s u r  l e s  5  c o n t i n e n t s ,  u n  é c h a n t i l l o n  r e p r é s e n t a t i f  d e s  2 / 3  
d e  l a  p o p u l a t i o n  m o n d i a l e .
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Méthodologie

▪ E c h a n t i l l o n  t o t a l  d e  2 4  
0 1 7  i n d i v i d u s ;

▪ R e p r é s e n t a t i f  d e  l a  
p o p u l a t i o n  â g é e  d e  1 6  
a n s  e t  p l u s d a n s  
c h a q u e  p a y s ;

▪ 5 0 0  o u  1 0 0 0  i n d i v i d u s  
i n t e r r o g é s  d a n s  
c h a q u e  p a y s .

3 0  p a y s  i n t e r r o g é s  s u r  l e s  5  c o n t i n e n t s ,  u n  é c h a n t i l l o n  r e p r é s e n t a t i f  d e s  2 / 3  
d e  l a  p o p u l a t i o n  m o n d i a l e .

▪ L a  r e p r é s e n t a t i v i t é  a  
é t é  a s s u r é e  s e l o n  l a  
m é t h o d e  d e s  q u o t a s ;

▪ Q u o t a s  u t i l i s é s  :  s e x e ;  
â g e ,  r é g i o n ,  p r o f e s s i o n  
o u  c a t é g o r i e  s o c i a l e ,  
t a i l l e  d ’a g g l o m é r a t i o n .

▪ M o d e  d e  r e c u e i l  :  
I n t e r n e t ( v i a  P C ,  
t a b l e t t e  o u  m o b i l e ) ;

▪ Te r r a i n  d ’é t u d e  r é a l i s é  
e n t r e  l e  7  s e p t e m b r e  
e t  l e  4  o c t o b r e  2 0 1 9 .
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Changement climatique: 
état des lieux des connaissances et 
perceptions des populations1



Des périls environnementaux 
multiples : l’enjeu climatique 

n’est pas le seul défi
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D I T E S - M O I  S I  L A  S I T U A T I O N  E N V I R O N N E M E N T A L E  D A N S  V O T R E  P A Y S  V O U S  P A R A Î T M A U V A I S E  :

6 ‒

Une population majoritairement négative (dans 20 pays sur 30) 
sur la situation environnementale de son pays

66% ou plus

Entre 50% et 65%

Entre 30% et 49% 

Moins de 30%

% Situation de 
l’environnement
mauvaise
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P R O B L È M E S  E N V I R O N N E M E N T A U X  L E S  P L U S  P R É O C C U P A N T S  D A N S  S O N  P A Y S

7 ‒

Les périls environnementaux sont jugés multiples, et l’enjeu 
climatique n’apparaît pas comme le plus préoccupant

52

45

40

38

36

32

30

29

19

18

Préoccupation la plus importante :

Dans 14 pays sur 30

Chine, Inde, Indonésie, Pologne, Arabie 
Saoudite, Corée du Sud, Emirats arabes unis

Suède

Colombie, Egypte, Mexique

Japon

Afrique du Sud, Turquie

Brésil

Chili

L’accumulation des déchets, emballages, plastique

La pollution de l’air

Le changement climatique

La pollution de l’eau

Les évènements climatiques extrêmes (inondations, canicules, 
cyclones, feux…)

L’épuisement des ressources (eau, sols…) 

La déforestation

La pollution des sols (usage des engrais, pesticides)

Le recul de la biodiversité 

La désertification, la sècheresse 



La réalité du changement climatique n’est 
plus contestée, reconnue désormais 

par 9 citoyens sur 10, mais près d’un quart 
doute encore des origines humaines du 

phénomène
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%  A  D É J À  C O N S TAT É  L E S  E F F E T S  D U  C H A N G E M E N T  
C L I M AT I Q U E  D A N S  S A  R É G I O N

9 ‒

La très grande majorité des citoyens a déjà remarqué les effets du 
changement climatique dans sa zone géographique

78% 
de la population mondiale a déjà 

constaté les effets du changement 

climatique dans sa région

90% et +

Entre 75% et 89%

Moins de 75%
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Le changement climatique ne fait plus débat pour la 
quasi-totalité des citoyens…

92%

8%

« Il y a un changement climatique »

« Il n’y a pas de 

changement 

climatique / Ne Sait 

Pas »
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… mais près d’un tiers des citoyens doutent de l’origine humaine 
du changement climatique, ou même de sa réalité

69%
23%

8%
« Il n’y a pas de 

changement 

climatique / NSP »

« Il y a un changement climatique

d’origine humaine »

« Il y a un 

changement 

climatique, 

mais pas

d’origine humaine »

31%

Arabie Saoudite 59

Norvège 49

Australie 45

Etats-Unis 45

Chine 40

Japon 39

Allemagne 37

Emirats Arabes Unis 37

Belgique 36

Canada 36

Russie 34

Royaume-Uni 34

Pays les plus 

climatosceptiques



Si l’équation CO2 = changement climatique 
est désormais bien connue, le changement 
climatique suscite encore des confusions 

sur ses causes
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Q U E L L E  E S T  O U  Q U E L L E S  S O N T  L E S  C A U S E S  D U  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E ?  

Les citoyens de tous les pays placent bien les émissions de gaz à effet de 
serre comme principale cause du changement climatique…

Les émissions de gaz 

à effet de serre 

comme le CO2

La pollution de l’air La déforestation

61% 45% 44%
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Q U E L L E  E S T  O U  Q U E L L E S  S O N T  L E S  C A U S E S  D U  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E ?  

14 ‒

…mais certaines causes sont néanmoins attribuées à tort

Les émissions de gaz 

à effet de serre 

comme le CO2

La pollution de l’air La déforestation

La chaleur produite 

par les activités 

humaines

Le trou de la couche 

d’ozone

Un réchauffement naturel 

de la planète

61% 45% 44% 42%

31% 30%
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C E S  A C T I V I T É S  P R O D U I S E N T - E L L E S  D U  C O 2 ,  L E  G A Z  À  E F F E T  D E  S E R R E  Q U I  P R O V O Q U E  L E  
C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E ?

15 ‒

Les activités les plus émettrices de C O 2 selon les interviewés sont l’industrie, les 
transports et la déforestation, mais d’autres comme l’élevage ou l’informatique 
sont sous-estimées

85

85

83

69

62

59

59

59

46

38

L’industrie

Les voitures, les camions

La destruction des forêts

Le traitement des déchets

Le chauffage des bâtiments

La climatisation des bâtiments

Les bombes aérosols

La production d’électricité

L’agriculture, l’élevage

L’informatique, les ordinateurs

% « beaucoup » ou « assez »
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P O U R  C H A C U N  D E S  M O Y E N S  D E  P R O D U C T I O N  D ’ É L E C T R I C I T É  S U I V A N T S ,  I N D I Q U E Z  S I  S E L O N  V O U S  I L  
P R O D U I T  D U  C O 2 ?

16 ‒

Production d’électricité : une partie de la population reste mal 
informée sur les énergies décarbonées

80

66

53

25

17

15

Europe
Amérique du 

Nord
Amérique 

latine
Moyen Orient 

/ Afrique
Asie

84 77 79 74 83

64 69 73 62 71

46 47 72 56 53

Les centrales au charbon 

Les centrales au gaz

Les centrales nucléaires

Les barrages hydrauliques

Les éoliennes

Les panneaux solaires

Produit du CO²



Le changement climatique suscite 
aussi des divergences sur ses 

conséquences
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18 ‒

Risque le plus 

cité dans 27 

pays 

sur 30

Chili

Nigeria

Arabie Saoudite

Turquie

Chine

Egypte

Singapour, 

Belgique, 

Canada, Suède, 

Royaume-Uni, 

Etats-Unis

Australie, Chili, 

Pologne, Afrique du 

Sud

L E S  R I S Q U E S  Q U E  F A I T  C O U R I R  L E  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E  P O U R  V O T R E  P A Y S ?  

La multiplication des événements climatiques extrêmes, la première 
conséquence attendue du changement climatique

63

46 44
34

29 25 23 20 16

Risque particulièrement cité dans les pays suivants :

Multiplication 

d’évènements 

climatiques 

extrêmes 

Désertification, 

sècheresse, 

montée des 

températures

Pollution

(du sol, de 

l’air, de 

l’eau…)

Montée des 

eaux, 

submersion 

des zones 

côtières

Problèmes 

d’accès à l’eau 

potable

Recul de la 

biodiversité

Appauvrisse-

ment des 

sources de 

nourriture

Déve-

loppement

des maladies

infectieuses

Migrations, 

déplacements 

de population
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L E S  C O N S É Q U E N C E S  D U  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E  D A N S  V O T R E  R É G I O N  

19 ‒

Une courte majorité seulement (53%) estime que le changement 
climatique aura des conséquences uniquement négatives dans son 
pays

UNIQUEMENT 
NÉGATIVES

53%

UNIQUEMENT 
POSITIVES

4%

NÉGATIVES ET
POSITIVES

35%

39%
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L E S  C O N S É Q U E N C E S  « N E G A T I V E S  E T  P O S I T I V E S »  D U  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E  D A N S  S A  R É G I O N  

20 ‒

Des conséquences positives aussi envisagées dans les pays du Nord

Plus de 50%

Entre 40% et 50%

Entre 25% et 39% 

Moins de 25%

% Conséquences 
« négatives et positives »



Finalement, le changement 
climatique suscite de plus en plus 

d’inquiétudes
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%  « B E A U C O U P  P L U S »  I N Q U I E T S  Q U ’ I L  Y  A  5  A N S  
C O N C E R N A N T  L E  C H A N G E M E N T  C L I M AT I Q U E  

22 ‒

Cette réalité est perçue comme de plus en plus inquiétante au fil des 
ans…

74% 
de la population mondiale se 

dit « plus inquiète » qu’il y a 5 

ans concernant le changement 

climatique,

37% 
« beaucoup plus » inquiète. 

Plus de la moitié de la population

Entre 1/3 et la moitié de la population

Moins d’1/3 de la population
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… en particulier chez les jeunes en Europe et en Amérique du Nord

59

44 43
37

29

63

37 36 36 34

60

33 32
36

31

64

27
30

35 37

62

27
30

37

30

Amérique du
Sud

Amérique du
Nord

Europe Asie Afrique Moyen
Orient

% Beaucoup plus inquiets

16-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans

C O N C E R N A N T  L E  C H A N G E M E N T  C L I M AT I Q U E ,  D I R I E Z -
V O U S  Q U E  P A R  R A P P O R T  À  I L  Y  A  5  A N S :

74% 
de la population mondiale se 

dit « plus inquiète » qu’il y a 5 

ans concernant le changement 

climatique,

37% 
« beaucoup plus » inquiète. 
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Changement climatique : 
qui doit agir en priorité et que 
faire ?



Une mobilisation qui doit avant 
tout être portée par les 

gouvernements… qui ne sont pas 
partout jugés au rendez-vous
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Q U E L S  S O N T  L E S  A C T E U R S  Q U I  D O I V E N T  A G I R  E N  P R I O R I T É  P O U R  L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  
C L I M A T I Q U E  D A N S  V O T R E  P A Y S ?

Base: Ensemble 

26 ‒

Pour répondre aux enjeux du changement climatique, les citoyens 
expriment clairement leur attente d’actions publiques de la part des 
gouvernements…

70

45

32

23

20

18

13

4

48

55

39

71

36

39

60

26

Doit agir Agit réellement

Le gouvernement 

Les citoyens/consommateurs

Les entreprises

Les scientifiques

Les responsables politiques au niveau local

Les autres responsables politiques au niveau national

Les ONG et les associations

Les autorités religieuses
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Q U E L S  S O N T  L E S  A C T E U R S  Q U I  D O I V E N T  A G I R  E N  P R I O R I T É  P O U R  L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  
C L I M A T I Q U E  D A N S  V O T R E  P A Y S ?

27 ‒

… des gouvernements qui ne sont pas jugés partout au rendez-vous

70

45

32

23

20

18

13

4

48

55

39

71

36

39

60

26

Doit agir Agit réellement

Le gouvernement 

Les citoyens/consommateurs

Les entreprises

Les scientifiques

Les responsables politiques au niveau local

Les autres responsables politiques au niveau national

Les ONG et les associations

Les autorités religieuses

-22

+10

+7

+48

+16

+21

+47

+22

Delta Agit/doit agir

C H A Q U E  A C T E U R  A G I T - I L  R É E L L E M E N T ?

Base: Ensemble 
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T R O U V E Z - V O U S  Q U ’ I L S  A G I S S E N T  P O U R  L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E  D A N S  V O T R E  P A Y S  
?

28 ‒

Actions des gouvernements et des citoyens : des diagnostics très disparates 

VOTRE
GOUVERNEMENT 

agit contre le 
changement 

climatique (%)

LES CITOYENS DE VOTRE PAYS agissent contre le changement climatique (%)

Citoyens actifs mais pas le 
gouvernement

Citoyens et gouvernement actifs

Gouvernement et 
citoyens inactifs

Gouvernement actif, 
mais pas les citoyens

Australie

Belgique
Brésil

Canada

Chili

Chine

Colombie

Égypte

France

Allemagne

Inde

Indonésie

Italie

Japon

Mexique

Maroc

Nigéria

Norvège

Pologne

Russie

Arabie Saoudite

Singapour

Afrique du Sud Corée du Sud

Espagne

Suède

Turquie

Émirats Arabes Unis

Royaume-Uni

États-Unis

20

30

40

50

60

70

80

20 30 40 50 60 70 80
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Les scientifiques sont perçus comme ceux qui agissent le plus

71%
estiment que 

« les scientifiques » 

agissent pour lutter contre 

le changement climatique

dans leur pays.

31%
Seulement déclarent 

connaître le GIEC…

79%
… mais, parmi eux, 

plus de 3 sur 4 lui font 

confiance



Même si les citoyens sont 
convaincus qu’il est nécessaire de 
changer de mode de vie, cela n’est 

pas toujours suivi d’actions 
concrètes au quotidien
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L A  S O L U T I O N  L A  P L U S  E F F I C A C E  P O U R  L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E

31 ‒

Si près d’un tiers espère une solution provenant des innovations technologiques, 
une majorité pense que la lutte contre le changement climatique passe par un 
changement des modes de vie

2%

53% 29%
10%

2%

6%

Une modification de nos 

modes de vie

Le progrès 

technique 

& les 

innovations

On ne peut 

pas le limiter

Ne sait pas

Ne reconnait pas du tout le 

changement climatique
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L A  S O L U T I O N  L A  P L U S  E F F I C A C E  P O U R  
L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  
C L I M AT I Q U E

32 ‒

Dans seulement 21 pays sur les 30 interrogés, une majorité – souvent courte – pense 
que la lutte contre le changement climatique passe par un changement des modes 
de vie 82

75

69

64

64

61

59

59

57

56

56

56

55

54

53

53

52

51

51

51

50

49

47

47

44

43

43

39

38

34

13

18

19

16

25

25

32

26

30

21

32

32

25

26

34

33

33

34

29

31

35

25

27

28

36

32

36

38

42

33

4

4

7

12

7

6

6

8

7

9

8

8

10

9

10

9

8

10

11

9

6

17

12

9

12

20

14

11

14

18

2

3

7

4

7

3

6

4

13

3

4

8

9

1

4

7

4

8

6

8

7

9

12

6

6

1

5

13

1
2

1

1

1
2
1
1

2

2
2
1

1
1
3
1
2

5
4

2

1
11

1
2

Colombie
Mexique

Chili
France

Italie
Brésil

Indonésie
Royaume-Uni

Singapour
Japon

Afrique du Sud
Corée du Sud

Allemagne
Canada
Nigéria
Turquie

Maroc
Inde

Espagne
Suède

Pologne
Belgique
Australie

États-Unis
Norvège

Russie
Émirats arabes unis

Chine
Égypte

Arabie Saoudite

Une modification de nos modes de vies

Le progrès technique & les innovations

On ne peut pas le limiter, IL N’Y A RIEN À FAIRE

Ne sait pas

Ne reconnait pas du tout le changement climatique
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C O N C E R N A N T  L A  L U T T E  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E ,  A V E Z - V O U S  D É J À :

33 ‒

Près d’un tiers des citoyens ont déjà eu recours à des modes d’actions 
protestataires, de boycott ou politiques pour lutter contre le 
réchauffement climatique

Boycotté un produit ou une marque en 
raison de son impact sur le changement 

climatique

Signé une pétition

Voté pour un parti politique car il est 
particulièrement engagé contre le 

changement climatique

Manifesté 

30

30

25

14

23% 16-24 ans Asie

17% 16-24 ans Europe

30% 16-24 ans A. latine

8% 16-24 ans A. du Nord 

21% des 16-24 ans
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%  A  C H A N G É  S A  FA Ç O N  D E  V I V R E ,  D E  C O N S O M M E R

34 ‒

Et plus de la moitié des citoyens déclare avoir changé sa façon de 
vivre et de consommer

70% et +

Entre 60% et 69%

Entre 50% et 59% 

Moins de 50%

55% 
de la population 

mondiale déclare avoir 

changé sa façon de 

vivre, de consommer.
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S A V E Z - V O U S  Q U E  F A I R E  À  V O T R E  N I V E A U  P O U R  L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E ?

35 ‒

En revanche, peu de certitudes sur ce qu’il faut faire

% Sait « tout à fait » ce qu’il faut faire

Plus de 33%

Entre 21% et 33%

Entre 11% et 20% 

10% et moins

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Vous ne savez pas

Ne reconnait pas du tout le 

réchauffement

23

49

18

4

4

2
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A C T I O N S  I N D I V I D U E L L E S  M E N É E S  S Y S T É M A T I Q U E M E N T  O U  P R E S Q U E  P O U R  L U T T E R  C O N T R E  L E  
C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E

36 ‒

Et quand on les interroge sur les actions du quotidien qu’ils réalisent, 
moins de la moitié des citoyens les font systématiquement ou presque

48
40

33
27 22 20 19 18 16

Trier vos 

déchets

Privilégier les 

fruits et 

légumes de 

saison

Limiter le 

chauffage / la 

climatisation de 

votre logement

Choisir des 

produits avec le 

moins 

d’emballages

Eviter de 

prendre 

l’avion

Éviter d’acheter 

des produits 

fabriqués dans 

des pays 

lointains

Limiter votre 

consommation 

de viande

Eviter de 

prendre la 

voiture 

Recourir à des 

énergies 

renouvelables 
(chauffage et 

autoproduction 

d’électricité)



© Ipsos | EDF – Nov 2019

A C T I O N S  I N D I V I D U E L L E S  M E N É E S  S Y S T É M A T I Q U E M E N T  O U  P R E S Q U E  P O U R  
L U T T E R  C O N T R E  L E  C H A N G E M E N T  C L I M A T I Q U E

37 ‒

Des différences selon les zones géographiques

48
40

33
27

22 20 19 18 16

Europe 71 45 35 25 22

Amérique du Nord 57

Amérique latine 50 49 38 29 27 22 24 18

Trier vos déchets Privilégier les 

fruits et légumes 

de saison

Limiter le 

chauffage / la 

climatisation de 

votre logement

Choisir des 

produits avec le 

moins 

d’emballages

Eviter de prendre 

l’avion

Éviter d’acheter 

des produits 

fabriqués dans 

des pays 

lointains

Limiter votre 

consommation de 

viande

Eviter de prendre 

la voiture 

Recourir à des 

énergies 

renouvelables
(chauffage et 

autoproduction 

d’électricité)
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38 ‒

Les 16-24 ans se montrent moins acteurs que leurs aînés

36 35 32
26 23 19 18 20 18

63

47
37

29
22 23 21 17 16

16-24 ans Plus de 55 ans

Trier vos 

déchets

Privilégier les 

fruits et 

légumes de 

saison

Limiter le 

chauffage / la 

climatisation de 

votre logement

Choisir des 

produits avec le 

moins 

d’emballages

Eviter de 

prendre 

l’avion

Éviter d’acheter 

des produits 

fabriqués dans 

des pays 

lointains

Limiter votre 

consommation 

de viande

Eviter de 

prendre la 

voiture 

Recourir à des 

énergies 

renouvelables
(chauffage et 

autoproduction 

d’électricité)
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39 ‒

Et les femmes se montrent plus impliquées que les hommes

45
34 30

23 20 18 15 17 18

51
45

37
31

24 23 23 19 16

Hommes Femmes

Trier vos 

déchets

Privilégier les 

fruits et 

légumes de 

saison

Limiter le 

chauffage / la 

climatisation de 

votre logement

Choisir des 

produits avec le 

moins 

d’emballages

Eviter de 

prendre 

l’avion

Éviter d’acheter 

des produits 

fabriqués dans 

des pays 

lointains

Limiter votre 

consommation 

de viande

Eviter de 

prendre la 

voiture 

Recourir à des 

énergies 

renouvelables
(chauffage et 

autoproduction 

d’électricité)



Quelles mesures acceptables pour lutter 
contre le changement climatique ? 

Des marges de manœuvre limitées…
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41 ‒

En matière d’actions collectives, énergies renouvelables, fin du charbon et 
isolation des logements sont les mesures les plus consensuelles

50%

Développer les 

énergies 

renouvelables

Remplacer les 

centrales au 

charbon ou au fuel 

par des centrales 

au gaz

Remplacer les 

centrales au 

charbon ou au fuel 

par des centrales 

nucléaires

Obliger les 

propriétaires à 

bien isoler leur 

logement 

Instaurer une taxe 

sur les énergies 

qui produisent 

du CO2, comme 

le gaz, l’essence…

Taxer davantage 

les ordures 

ménagères pour 

inciter à moins 

gaspiller

Rendre plus 

chers les 

produits 

fabriqués à 

l’étranger

Limiter l’accès 

des centres villes 

aux voitures 

électriques ou 

hybrides

Instaurer un 

péage urbain à 

l’entrée des 

grandes villes

Production d’électricité Incitations et taxes Déplacements

87

69
59 63 59

52 51 54
46

30/30 30/30 26/30 26/30 20/30 15/30 16/30 19/30 11/30

Nombre de pays avec une majorité favorable:
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42 ‒

Les énergies renouvelables sont plébiscitées par une grande majorité, suivi du 
remplacement des centrales au charbon ou fuel. Près de 3 personnes sur 5 
jugent acceptable le nucléaire, mais avec des disparités selon les pays.

Singapour (49%)

Italie (45%)

Japon (35%)

Allemagne (39%)

Inde (77%)

Afrique/Moyen Orient (69%)

Chine (69%)

Russie (67%)

Royaume-Uni (65%)

France (55%)

Les + favorables: Les - favorables:
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43 ‒

En termes d’incitations et de taxes, celles-ci sont moins bien 
acceptées en Europe et Amérique du Nord

Amérique 

latine (43%)

Europe (46%) 

Amérique du 

Nord (49%)

Europe (40%) 

Amérique du 

Nord (43%)

Europe sauf 

France (48%) 

Amérique du 

Nord (50%)

Les - favorables:
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44 ‒

Concernant les limitations de déplacement : une Europe divisée

Japon (45%)

Australie (36%)

Amérique du Nord (32%)

Les – favorables 
ailleurs dans le 

monde:

Limiter l’accès des 

centres villes aux voitures 

électriques ou hybrides

Plus de 50%

Entre 36% et 50% 

Moins de 35%

% Acceptable

« Limiter l’accès des centres-villes aux 
voitures électriques ou hybrides »

35%

33%

67%

34% 54%

66%

33%

45%

50%

45%


